深流无声 润企有道 安徽九华新材料股份有限公司以文化赋能发展纪实



文化,于无声处积蓄深沉之力,于时 司中沉淀厚重之韵。在安徽九华新材料 晰地勾勒出一条文化深流如何滋养企 业、激发内生活力的轨迹。

从"乐"到"治":文化浸润的 深层实践

企业文化如何从引人参与的"活动 之乐",走向规范行为、提升效能的"治理 之治"?该公司的实践表明,关键在于让 文化超越活动形式本身,渗透进制度、流 程与日常,最终转化为企业有效的治理 能力。

廉洁之治于艺术浸润中筑牢思想防 线。该公司深刻认识到,廉洁建设若仅 依靠制度约束,往往治标难治本。为此, 企业将廉洁教育融人职工喜闻乐见的文 艺活动,使严肃的纪律要求变得可感可

在"强化廉洁意识,共建清廉国企" 主题评选活动中,各基层单位踊跃参 与。一幅《正气清风》书法作品笔力刚 劲,传递铁纪威严;漫画《绳之以法》以夸 张笔触勾勒"破纪者"窘态,于幽默中发 人深省;工笔国画《傲雪寒梅》细致刻画 梅花凌寒绽放,隐喻党员干部的坚贞品 格。这些由员工亲手创作的作品,将抽 象准则转化为鲜活的文化符号。

该公司持续挖掘产品特质与廉洁文 化的结合点,积极整合内外部资源。在 2024年庆祝集团公司成立75周年的 廉洁文化文艺竞演中,该公司选送的 情景合唱《铜冠创"锌"人》荣获二等 奖。这一作品将企业精神、行业特色 与廉洁主题巧妙融合,是该公司廉洁 文化从活动之"乐"迈向价值认同之 "治"的生动见证。

提问之治让思考乐趣转化为改进成 效。如何将基层智慧从零散"金点子"转 化为系统性创新动能?该公司别出心裁 打造"提问破题"活动平台,建立起一套 让建言制度化、常态化的机制。

一套涵盖"问题征集、初步评审、转 化实施、评优激励"的四阶机制高效运 转,为企业开凿出"智慧清渠"。员工关 于工艺改进、管理优化的任何灵感和疑 问,均可通过标准化表单便捷提报。表 单不仅规范内容,更明确责任部门、反馈

时限和预期目标,促使每条建议"落地有 声"。在这一过程中,提问不再是一种 负担,而成为被鼓励、被认可的思考 真对待、有效落实,这种正向激励极 大地激发了全员参与热情。其中, 提问获得集团 2024 年度职工合理化 建议及技术改进成果获奖项目一等 奖,另有10名员工的建议被采纳运 用。思考的涓滴之"乐",最终汇成推动 企业持续改进的治理洪流。

安全之治从被动遵守到主动共治。 安全是企业发展的生命线,该公司让安 全管理超越"自上而下"的强制命令,通 过文化浸润,使安全成为由内而外、全员 共守的自觉行动。

变革的源头,始于一个振聋发聩的 共识。该公司管理层没有使用晦涩难懂 的安全口号,而是向全体员工提出了一 个直击心灵的命题:"再大的业绩,也重 不过任何一位员工的生命安全"。为实 现这一转变,该公司积极构建安全"三张 网"责任体系。责任网编织"人人有责" 的文化纽带,全面推行经营层包保制度, 要求管理者定期下沉一线,传递"安全面 前无层级"的强烈信号。防护网形成"双 向守护"的文化互动,在管理层精准管控 特殊作业风险的同时,鼓励一线员工主 动辨识风险、提出改进建议。督办网的 核心在于固化"闭环改善"的文化习惯, 通过每周生产经营调度会上的"标色预 警"机制,让安全成为可追溯、可衡量的 文化标准。

知行合一,方为至境。该公司将"党 建+"引领作为"行"之关键,让"党员安 环先锋队"的旗帜飘扬在安全一线。党 员们开展"查隐患、帮整改、促提升"主题 党日活动,将先锋模范作用转化为守护 安全的具体行动。从活动之乐到治理之 治,该公司的文化实践,正以其独特的力 量,推动企业向着更高质量的发展目标 稳步迈进。

由"点"至"面": 系统布局凝 聚发展合力

企业文化如何从零散的"活动盆 景",生长为滋养企业生态的"整体风 景"?近年来,该公司以系统思维破题文 化建设,通过精心的顶层设计,将一个个 独立的文化"亮点",有机串联、深度融 合,编织成一张覆盖全员、贯穿全程的文 化合力网,实现了从"点"的精彩到"面"

的系统性升华,为高质量发展注入了深 沉而持久的精神动力。

"点"上开花,文体活动淬炼团队精 气神。文化建设的活力,首先体现在一 个个具体而微的"点"上。这些"点"是傍 晚体育馆内羽毛球训练的清脆击球声, 是篮球场上拼搏协作此起彼伏的呐喊 声。它们不再是单纯的娱乐,而被赋予 了"以文化人"的深层内涵。其中,连续 九年举办的国庆环湖登山赛,已从一个 普通的体育活动"点",演进为企业最具 号召力的文化符号之一。金秋时节,员 工齐聚湖畔,在共同前行中深化情谊,九 年累计超600人次的参与,使其成为凝 聚团队力量不可或缺的平台。

当这些活跃的"点"迸发出足够能 量,便在更广阔的舞台上绽放光彩。 功打进四强,在集团公司乒乓球团体赛 中获得冠军。赛场上的佳绩,正是日常 文化"触点"深耕细作后,结出的硕果。 "线"上结果,价值理念融入发展血脉。 "点"的活跃,最终是为了连成"线"的绵 长。该公司敏锐地将文化脉络从文体活 动,延伸至精神滋养与责任担当,让文化

紧扣节令的活动,如丝线般串起员工 的集体记忆,让文化认同在潜移默化 中生长。另一条线,是彰显担当的社 会责任线。"这是我第四次献血。"老 员工章杰简单的话语背后,是该公司 十多年间许多职工挽袖相助、献血10 万多毫升的善行轨迹。从管理层到 一线员工,这条用热血绘制的"爱心 线",清晰地勾勒出企业承担社会责 任的形象。

"面"上成景,系统合力构筑成长家 园。由"点"及"线",终将织就覆盖全面 的生态"面"。该公司推动关爱体系从事 后保障向事前暖心升级,构筑起让员工 安心、安业的温暖大家庭。

这份"面"上的关怀,是盛夏时节送 至车间的"清凉",是配备到班组的血压 仪,更是为全员购买的意外伤害保险。 它织成一张无形的守护网,让员工感受 到"家"的温暖与踏实。至此,文体活动 凝聚的团队精神、责任担当彰显的价值 追求、关爱体系营造的组织温度,这三条 主线不再孤立,而是相互滋养、彼此促 进,形成了强大的"乘法效应",真正将文

"我们正从'活动思维'转向'生态思维 ,让文化成为企业最深厚的底蕴。"从 "点"的生动,到"线"的流畅,再到"面" 的和谐,该公司完成了一场文化建设 的系统性变革。这场由点至面的实 践,生动诠释了"文化铸魂、活力致远" 的深刻内涵,为企业高质量发展凝聚 起澎湃的合力。

自"内"而"外": 文化软实力 筑基发展硬道理

在产业转型与人才竞争日趋激烈的 今天,如何将内在的文化凝聚力转化为 企业发展的核心竞争力? 九华新材以系 统化的文化建设作答,推动文化力量由 内而外渗透、由表及里升华, 使文化软实 力成为支撑企业高质量发展的硬基石。

内育人才,文化凝聚向心力。"公司 年轻人的心声。在该公司,富有温度的 企业文化已成为吸引和留住人才的关键

才搭建起成长的阶梯。每年开展的青工 "五小"创新成果征集活动持续激发创 新热情,2024年,青年"先锋"QC小组 课题成果荣获第五届安徽省质量创 新技能大赛一等奖。2025年,在甘 肃兰州举行的2025年度中国有色金 属行业全国优秀OC小组评审表彰 大会上,该公司稀贵分厂"新质生产 力"QC小组被授予"全国优秀质量 管理小组"最高荣誉称号……一系列 成果,映照着企业文化对人才的滋养 成效。员工满意度调研显示,文化氛 围指标常年保持高位,充分印证了文 化内在的凝聚力。

外塑品牌,风采传递影响力。今 年4月份,该公司员工陈雯代表集团 公司参加省国资委团工委举办的青年 成长报告会。她以"数字重塑竞争力" "变革激发新动能"等鲜活案例,从破 局、创新、青春三个维度,展现了九华 新材青年勇立潮头的先锋形象,将企 业的创新实践与担当精神推向更广阔

图为该公司举行新进大学生员工团建拓展活动。

青春建功,创新彰显硬实力。文 化的力量,最终要落脚于推动发展的 实绩。公司青年技术团队将创新精神 融入血脉,用技术突破诠释青春担当。 他们首创的"电位梯度调控—多级逆流 置换"工艺,有效抑制了氧化铜炉底富集 烧结现象,2024年锌系统回收2000多 吨铜金属;创新提出的"高温高酸还原浸 出"技术路线,全年从铅原料中回收金属 铟10多吨。在"5G+"智慧环保平台建 设中,青年团队同样贡献了多项创新思

深拓回收链、建强数字链"的"三链"战 略,文化力正持续转化为产业竞争力 2024年,该公司锌合金产量突破9万 吨,创历史新高,压铸锌合金产品在长 角市场占有率稳居第一。建成的10万 公司在华南市场的布局。尤为重要的 合金》正式发布实施,进一步增强了行业 话语权。文化所孕育的创新力,已切实 铸就了企业在市场中的坚实优势。



图为该公司举行首届职工篮球联赛。

路,通过5G网络实现环境数据实时回 传,运用AI算法预警污染源,建立起可 靠的监测体系。

"在传统产业转型过程中,青春同样 可以闪耀数字时代的光芒。"集团公司 2024年度标兵、该公司锌分厂厂长王玮 如是说。他们用实践证明,文化所激发 的创新活力,正直接转化为提升效益、绿 色发展的硬核成果。

积"厚"成"势":文化动能驱 动高质量发展

文化建设如同深植厚土,一旦积淀 成形,便能迸发出推动企业前行的磅礴 势能。该公司近年来坚持以文化赋能发 展主线,成功实现了从"举办活动"到"塑 造文化"再到"促进发展"的深刻跨越,构 建起一套以文化软实力驱动企业核心竞 争力的良性机制。

文化筑基,激活组织改革"一池春 水"。在集团公司加快建设世界一流企 业集团的目标引领下,该公司将积淀深 厚的文化软实力,转化为锐意进取的改 革硬行动。

该公司深入推进"变机制、变观念、 变模式"的"三变"改革,将文化中长期培 育的开放、协同、创新基因,深度植入组 织肌体。通过打破"部门墙"、整合资源, 管理效能显著提升;重塑绩效体系,构建 "企业绩效+管理优化+员工能力提升" 三重协同机制,全面激发员工积极性;更 以IPO为契机推动全面管理升级,加速 企业从规模扩张向质量、效益、效率并重 转型。文化,正成为驱动组织持续进化 与迭代的内生动力。

文化赋能,铸就产业发展"硬核实 力"。在文化活动中滋养的创新精神与 协同意识,被有效延伸至产业层面,结出 丰硕成果。通过坚定实施"延伸产业链、

擎"。深厚的文化认同,有效激发出澎湃 的创新动能。该公司成立的锌基多金属 材料产业研究院,与上海大学、中南大学 等高校合作开展产学研项目10余项;创 新实施"引博育匠"人才工程,柔性引进 6名博士,持续优化科研梯队,成功攻克 多项生产工艺瓶颈。该公司"高性能锌 合金材料研发创新团队"获评市级产业 创新团队。当前,青年科研工作者们在 以师带徒机制下,正围绕锌基材料、铅 锌冶炼与多金属回收、危废协同处置 及战略金属再生等关键领域展开全 面攻关,战略金属锑的高效回收已经 取得重要突破。文化,正成为吸引、 培育和凝聚高层次人才不可或缺的 强力纽带。

文化引领,筑牢绿色发展"坚实 根基"。该公司将文化中蕴含的强大 执行力,贯穿于绿色发展的每一个环 节。秉承"冗余达标、异常受控、过程 合规、群众满意"的环保理念,该公司 创新打造环保数字化辅助监管平台, 充分发挥综合回收工艺大平台功能, 使危废协同处置能力达13类、8万余 吨,绿色产业链持续延伸。企业连续 获得"绿色工厂"和"环保诚信企业" 称号。文化的价值观虽无形,却切实 筑牢了企业绿色、可持续发展的生命

深流不语,奔涌向前。该公司的 探索印证,文化建设的力量不在一时 一策的喧哗,而在细水长流、层叠不 断地积淀。它让价值认同取代被动 约束,让系统成长超越规模追求。这 条以文化人、以文兴企的道路,最终为 "企业持续发展的内生动力从何而来"这 一命题,提供了源自实践、沉静而有力的 回答。

通讯员 张 军